

# CLARIDAD

Año II - Núm. 257 - Precio: 15 céntimos

PORTAVOZ DE LA U. G. T.

Madrid, lunes 18 de enero de 1937

## La victoria se forja con el heroísmo y el sacrificio de todos

### Franco vendió a España, nosotros la defendemos

Valencia, 18.—(Crónica de nuestro redactor en Valencia.) El mayor motivo de preocupación de las voluntades extranjeras que orientan y dirigen la invasión del territorio español con tropas procedentes de los países fascistas consiste en desmentir ante el mundo algo que por sus trazos de evidencia no puede ser adulterado en modo alguno: que la lucha en nuestro país está sostenida por dos ejércitos: el nacional, en la más completa acepción de la palabra, que defiende la causa de la legalidad y que obedece las órdenes del Gobierno legítimo de la República, y el invasor mixto de soldados y aviadores italianos y alemanes con los restos de las destrozadas unidades marroquíes, derrotadas en los primeros meses de guerra por el Ejército republicano español. Los grandes periódicos europeos habrán publicado ya una entrevista que los mandatarios de Hitler y Mussolini en España obligaron a conceder a Franco a un corresponsal en Salamanca de la agencia francesa Havas. El supuesto generalísimo—supuesto porque los verdaderos generalísimos del ejército enemigo son los jefes de los Estados Mayores alemán e italiano—se afana por demostrar que frente a las tropas republicanas españolas lucha un ejército de igual nacionalidad, que combate—afirma—para librar a su pueblo del comunismo y que muere en defensa de su patria y de su Dios. Tan huecas palabras no convencerán a nadie. Por su patria y su libertad muere, bajo la metralla extranjera, el

pueblo, el verdadero pueblo español. Los que han franqueado la entrada en nuestro país a los conquistadores, han sido los generales facciosos. Ellos son los traidores y los cobardes y no defienden nada que no sean sus propias vidas, que la justicia del pueblo seguiría seguramente de no estar fuertemente amparadas por sus empresarios, los extranjeros que pretenden colonizar a España para hacer de ella una posesión más.

Faltas de consistencia en absoluto las afirmaciones de Franco al corresponsal de prensa extranjera que le visitó, la entrevista a que nos referimos gira constantemente alrededor de algo que aun se esgrime por las gentes necias y falaces como un terrible fantasma: el comunismo. Sin que ello suponga repulsa de ninguna especie hacia un régimen de gobierno que nos parece el más justo y democrático de cuantos hasta el presente se han practicado en el mundo, lo cierto es que las tropas republicanas de España se baten en pro de un sistema político-democrático, cual el que se desprende del texto de la Constitución de nuestro país y al que en un todo se ajustan la conducta y las decisiones del Gobierno legítimo. El mundo lo sabe así y poco pueden contra la verdad los embustes y las sandeces de Franco, que proclama con voz engolada tan sólo aquello que con gesto enérgico le soplan al oído sus verdaderos señores, Hitler y Mussolini. El pueblo español lucha por su independencia, por su libertad política y nacional. Nuestros adversarios son soldados extraños a nuestra raza, a nuestro idioma y a nuestras costumbres. Sus jefes son los jefes de las dos potencias europeas enemigas de la paz y del progreso de los pueblos. Lo saben así las clases democráticas y proletarias de todo el continente. Los que fingen ignorarlo, los que aun pretenden llegar a componendas que no tienen otras finalidades sino favorecer y legitimar en cierto modo la invasión de España por el fascismo internacional hacen el juego a quienes de no ser por la energía y el heroísmo del pueblo español serían en un mañana, que no llegará nunca, sus enemigos, sus verdugos.

### El camarada Largo Caballero se encarga de la cartera de Estado

Valencia, 18.—La "Gaceta de la República" publica un decreto de la Presidencia disponiendo que mientras dure la ausencia del ministro de Estado se encargará de la cartera de dicho departamento el jefe del Gobierno de la República. (Claridad.)



La evacuación de la población civil de Madrid es un alto deber moral. La victoria exige de los no combatientes el pequeño sacrificio de alejarse de Madrid, compensado generosamente con la seguridad de que los seres inocentes no serán inmolados a la furia fascista. (Foto Fidel.)

### SOCIALISMO

#### Un ejemplo para todos

Frente a la caricatura de socialismo que están resultando numerosas Empresas incautadas; frente a la degeneración de capitalismo rapaz en que se han convertido supuestas socializaciones en las que no se rinden cuentas ni se controlan ingresos, nos es verdaderamente grato dar a conocer la actuación de los compañeros que se incautaron del café Aquarium y que lo han administrado como verdaderos socialistas. Hela aquí, sin comentarios, que no los necesita:

"Los compañeros del Comité de control del café Aquarium, de Madrid, con el benévolo consentimiento de todo el personal del mismo, escatimando hasta el último céntimo del sueldo de su trabajo, han obtenido en el balance de su actuación colectiva y administrativa un beneficio de 100.000 pesetas. El importe total de esta ganancia se lo han entregado al general Miaja para que lo distribuya en la forma siguiente: 25.000 pesetas para engrosar la suscripción abierta para adquirir el barco de nuestros hermanos soviéticos "Komsomol" y las 75.000 pesetas restantes para la suscripción iniciada, con el producto de la cual se construirá el avión que llevará el nombre de "Tetuán de las Victorias"."

### NUESTROS MARTIRES

#### Fernando de Rosa

Por UMBERTO TONELLI

El día 16 de octubre un telegrama de nuestro camarada Pietro Nenni, dirigido desde Madrid, nos trajo esta terrible noticia: "Fernando ha caído heroicamente, a la cabeza de su batallón."

La noticia, tan terriblemente lacónica, nos hundió en un dolor inmenso. Pero, al mismo tiempo, nos ha llenado de orgullo, porque sabemos que Fernando de Rosa ha ido a la muerte por un ideal, como había sabido vivir y sufrir por él. Su pecho ocultaba un corazón ardiente y generoso, que ya ha dejado de palpitir por la noble causa socialista, mas cuyo recuerdo será imperecedero. ¿Quién era Fernando de Rosa?



Hijo de una familia burguesa

de Plamonte, renegó de su clase desde la primera juventud para abrazar la causa de los trabajadores. Se aproximó al socialismo no sólo impulsado por el sentimiento, sino también por una revolución moral contra el fascismo cuando el asesinato de Matteotti.

Mientras estudiaba Derecho en la Universidad de Turín se consagró especialmente a los estudios filosóficos. Pero Fernando amaba la acción sobre todo, y pronto se consagró al trabajo ilegal del Partido. Su labor en este dominio era muy estimable. La Policía fascista no tardó en darse cuenta de ello, y un día de octubre de 1928, para escapar a su detención, hubo de refugiarse en Francia. Su trabajo aquí estuvo consagrado a las cuestiones interiores de Italia, adonde fue todavía dos veces para cumplir misiones que el Partido le había confiado.

En Italia supo, en octubre de 1929, la llegada a Bruselas del príncipe de Plamonte, y también se trasladó él a la capital de Bélgica. Como protesta contra la vergonzosa capitulación de la Monarquía Italiana ante el fascismo, atentó contra el príncipe heredero. Fue condenado a cinco años de prisión e indultado tres años después.

Ya en libertad, Fernando de Rosa, expulsado de Francia y Bélgica, se fue a España, donde redobó su actividad política. En Madrid entabló contacto con los camaradas de las Juventudes españolas, y en pocos meses se convirtió en uno de los dirigentes más estimados.

Durante el levantamiento de octubre de 1934 Fernando luchó al frente de los Juventudes Socialistas. Los diferentes procesos que sufrió al ser aplastada la insurrección sumaban, en total, diecinueve años de prisión. La victoria del Frente Popular lo sacó de la cárcel. Al principio de la guerra civil tomó el mando del batallón Octubre y combatió en el frente de Guadarrama, donde fue ligeramente herido. En Cabeza de Lijar, del mismo frente de Guadarrama, cayó después a consecuencia de una bala en la cabeza. Tenía veintiocho años.

El Madrid proletario ha rendido a la memoria del joven mártir de la libertad y del socialismo un juramento de venganza como último homenaje.

Nuestro teléfono: 62600

### Nuestra guerra es una cosa seria

Hay quien parece haber tomado a juego nuestra guerra. Nos referimos a ciertos escritores que hacen sus relatos con demasiada desenoitadura. Nuestros luchadores merecen todo nuestro respeto y estas ligerezas informativas les resultan dolorosas. Nos consta.

Ahora bien, la primera finalidad que debe perseguir la prensa antifascista es elevar la moral de los combatientes, rodeándolos del máximo prestigio. Las fantasías y las supuestas tartarinadas los irritan. Y con mucha razón. Es vieja historia el escribir cartas fechadas en París, desde un café de la calle de Alcalá. Redactar crónicas del frente de la Ciudad Universitaria sin ir más allá de la Puerta del Sol exige una audacia igual, por lo menos, a la que se precisa para curiosear desde los parapetos de la Sombrilla y Caño Gordo. De cualquiera de las dos formas se puede encontrar uno con un tiro.

### IMPRESION DEL DIA

En estos últimos días, a pesar de que las malas condiciones atmosféricas y el temporal de lluvias impedían el libre desenvolvimiento de las tropas leales, las fuerzas del Gobierno han dado varios golpes de mano de gran eficacia. El pasado sábado, con objeto de descongestionar el terreno faccioso de enemigos, nuestras tropas actuaron en el sector del Puente de los Franceses, logrando apoderarse de armamento y municiones.

En el día de ayer se luchó intensamente en la Ciudad Universitaria. El mando ordenó la voladura del Hospital Clínico por medio de tres minas colocadas de antemano. La explosión surtió los efectos que se deseaban. Parte del edificio en donde se hacían fuertes los rebeldes se derrumbó, quedando destruida la parte donde estaba instalado el quirófano, donde había un nido de ametralladoras enemigas. Los rebeldes, cuyo número parece ascende a unos dos mil individuos, tuvieron que replegarse en la parte alta del edificio. Como la escalera también ha quedado destruida los facciosos están completamente aislados.

En el día de hoy, preguntado el general Miaja sobre el final de esta operación, ha comunicado que había continuado ayer tarde la operación iniciada por la mañana en el sector de la

Ciudad Unversitaria, infligiendo al enemigo un durísimo castigo. Dijo también que se habían volado varias minas y que las bajas sufridas por los facciosos son muy cuantiosas, pudiendo cifrarse en unas mil.



El heroico general Mangada, que fué objeto ayer de un homenaje

### LA OFENSIVA "NAZI"

#### Alemania cierra el canal de Kiel

Berlin, 18.—El canal de Kiel queda desde hoy en adelante cerrado a los buques de guerra extranjeros.

El permiso de paso deberá obtenerse por vía diplomática.

En los centros políticos se deja entrever muy veladamente que las potencias interesadas están ya enteradas de la decisión "nazi".

Como se recordará, el canal fué internacionalizado mediante el Tratado de Versalles y daba libre paso no solamente a los buques mercantes, sino a las unidades de guerra de todas las nacionalidades. (Fabra.)

### ESTE NUMERO

### HA SIDO VISA-

### DO POR LA

### CENSURA

EPISODIO IGNORADO

HAY QUE SALVAR A LOS HERIDOS!

Días aquellos de gran conmoción en Madrid. Por las mañanas se oye el ronco sonido de los cañones. Los madrileños creen se trata de pruebas. Si, pruebas mortíferas eran.

Pero el enemigo se acerca. Allí para el 6 de noviembre no solamente se escuchaba la voz del que luego se ha dado en llamar "el Abuelo". Ya se oían los tiros de la fusilería, desacomodados, y los más continuados de la ametralladora, jalonados con los secos estallidos del mortero. El madrileño ingenuo, que vivía todavía su "paz", que no había preparado nada —o si lo había hecho, deficientemente— para la defensa de su ciudad, salió de su estatismo y se puso a trabajar con gran afán por que las calles de Madrid no fueran pisadas por las botas de los que esperaban terminar lo que empezó por ser guerra civil y luego ha degenerado en una invasión extranjera, con la ocupación de la capital de la República.

Hubo una continua pugna entre los heroicos milicianos que luchaban por parar en seco el avance continuo de las legiones fascistas.

Había que luchar para hacer de la consigna de "Madrid será la tumba del fascismo" una realidad y no una frase hueca.

Pero el enemigo seguía avanzando. Ya cerca de Carabanchel, enfiló sus cañones —ese es el fascismo, eso es lo que defendía la "cuadrilla" que ocupó durante un trágico biento los más altos cargos de la República— al Hospital Militar, rebosante de

heridos de guerra, que habían dado su sangre por salvar las libertades del pueblo tanto tiempo oprimido.

Era necesario evacuarlo rápidamente, con toda urgencia, para que los fasciosos no hicieran con estos heridos la degollina horrenda que hicieron con los de un hospital de sangre de Toledo. No podíamos dejarlos en manos de los sanguinarios moros, a merced de los oficiales depravados que se alzaron en armas contra el Gobierno del Frente Popular.

La evacuación ofrecía cada vez mayores dificultades. Los obuses de las baterías enemigas explotaban en el edificio del Hospital Militar. Muchos de los que se quería salvar caían muertos por la metralla fascista. "¡Hacen falta voluntarios que atraigan el fuego del enemigo hacia otro objetivo!", era lo mismo que decir ¡hacen falta héroes!

De las filas de los de Asalto salió un grupo, la Legión de Asalto —de la que tan poco se ha hablado y de la que tanto habrá que hablar—, que ocupó un montículo completamente dominado por el fuego enemigo. Este enfiló rápidamente sus cañones hacia la loma. Duró el fuego bastantes minutos. La Legión de Asalto, impávida, resistió la metralla. Treinta compañeros habían caído cuando el Mandado ordenó la retirada. Pero los de la Legión de Asalto bajaron del altozano con cara de satisfacción. El Hospital Militar estaba completamente evacuado.

ANGLADA

SE REUNE EL CONSEJO DE MINISTROS

Creación de escuelas para analfabetos en los frentes de combate

Valencia, 18.—A las cuatro y media de la tarde del sábado pasado, en el palacio de Benicarló, se reunió el Consejo de ministros. Durante la reunión regresó de Madrid el subsecretario de la Presidencia, Rodolfo Llopis, quien dió cuenta al camarada Largo Caballero de la visita realizada a los frentes, al general Mija y a los demás componentes de la Junta Delegada de Defensa de Madrid. Poco después llegó el consejero de Abastos de la Generalidad, Comorera, quien celebró una detenida conferencia con el ministro de Hacienda.

Terminó el Consejo a las nueve y veinte. A la salida, el compañero Hernández dijo que no había nada notable.

—Pueden ustedes decir que el Consejo estuvo dedicado a cuestiones de trámite.

Se ha aprobado un decreto de mi departamento creando escuelas para analfabetos en los frentes de batalla, y que estarán atendidas por elementos del departamento de Instrucción Pública. Los milicianos que lo deseen podrán asistir a ellas en los momentos de descanso.

NUESTROS TESOROS ARTÍSTICOS NO HAN SALIDO DE ESPAÑA

Preguntado si se aprobó el decreto de Justicia sobre nacionalización de extranjeros, dijo:

—No hubo tiempo para ello. Me interesa que desmintan ustedes una fantasía puesta en circulación por el ex general Franco, quien ha afirmado que numerosas joyas y otras valio-

sas obras de nuestros tesoros artísticos han sido enviadas a la Unión Soviética. Esto es absolutamente falso. Todo cuanto se ha podido salvar de los salvajes bombardeos de la aviación fasciosa está bajo custodia segura del ministerio de Instrucción Pública. (Febus.)

CON MOTIVO DE LA MARCHA A GINEBRA DEL MINISTRO DE ESTADO, EL GOBIERNO CELEBRA UN CONSEJILLO

Valencia, 18.—Ayer ha marchado para Ginebra el ministro de Estado, camarada Alvarez del Vayo. Con tal motivo, por la mañana, el Gobierno celebró un Consejo, al objeto de que nuestro representante en Ginebra informase a los demás ministros de la postura que piensa adoptar en la próxima reunión de la Sociedad de las Naciones.

SE NOMBRA UNA COMISION MINISTERIAL ENCARGADA DE REVISAR LOS DERECHOS ARANCELARIOS DE IMPORTACION

La "Gaceta de la República" publica un decreto de la Presidencia, en el que se dispone lo siguiente:

Una Comisión, integrada por representantes de cada uno de los ministerios de Hacienda, Comercio, Industria, Agricultura y Comunicaciones, presidida por el subsecretario de Hacienda, procederá con la mayor urgencia a la revisión de los derechos señalados en las partidas del arancel de importación en que se hallen tarifados los artículos de los que el mercado nacional tenga necesidad para su abastecimiento, por insuficiencia de la producción del país, y propondrá al ministro de Hacienda las reducciones o supresión de derechos que en el correspondiente a las citadas partidas deban introducirse, sin menma del interés nacional, fiscal y económico.

El ministro de Hacienda queda facultado para ordenar las reducciones en los derechos señalados en el vigente arancel de importación, de conformidad con las propuestas que dicha Comisión formule.

SE CREA UNA PONENCIA CON FACULTADES PARA AUTORIZAR LAS FIRMAS DE ACUERDOS COMERCIALES Y PAGOS CON PAISES EXTRANJEROS

Por otro decreto se crea una Ponencia, formada por los ministros de Estado, Hacienda y Comercio, facultada para aprobar instrucciones de negociación, designar negociadores y autorizar las firmas de acuerdos comerciales y pagos con países extranjeros, dentro del cuadro de los tratados de comercio vigentes, a fin de liquidar el bloqueo de pagos impuesto a España y normalizar las importaciones y exportaciones.

NUEVO GOBERNADOR CIVIL DE MURCIA

Queda sin efecto, por decreto de la Presidencia, el de 30 de diciembre por el que se nombraba gobernador civil de Murcia a don Adriano Romero Cachinero. Se nombra en su lugar al compañero Antonio Pretel, diputado a Cortes por Granada.

APROBACION DE UN CONVENIO DE PAGOS

En virtud de un decreto del ministerio de Estado se aprueba el "ayenat" de arreglo complementario hispanofrancés de 21 de diciembre de 1935 y el convenio de pagos firmado en París el 16 de enero del corriente.

SE ADMITE LA DIMISION DEL EMBAJADOR DE ESPAÑA EN CUBA

Por un decreto del mismo ministerio se acepta a don Domingo Barnés Salinas la dimisión que ha presentado de su cargo de embajador de España en Cuba.

LAS ATRIBUCIONES DE LOS TRIBUNALES POPULARES

Igualmente publica la "Gaceta" un decreto del ministerio de Justicia en virtud del cual se establecen las atribuciones de los Tribunales Populares, que serán los únicos competentes para conocer contra toda clase de reos, presentes o ausentes; de todos los delitos comprendidos

Un manifiesto de la opinión antifascista francesa

Liberales y conservadores, católicos y protestantes, socialistas y comunistas piden la adopción de medidas que pongan fin a la descarada intervención fascista en España

Los representantes de la opinión francesa antifascista han dirigido un interesante manifiesto a la opinión pública de la República vecina en el que se pide la urgente adopción de medidas para poner fin a la sangrienta intervención fascista en España. El manifiesto dice así:

"Los abajo firmantes, profundamente conmovidos, cualquiera que sean sus opiniones políticas, sociales o confesionales, por el espectáculo del drama español, que pone al descubierto los principios más fundamentales de la moral internacional; conscientes del peligro que el éxito de la rebelión fascista en España haría correr a nuestro país; constatando el desarrollo general, la incertidumbre de los espíritus, el carácter tendencioso de las informaciones y el secreto de las cancellerías; constatando por otra parte la magnífica resistencia de los republicanos españoles, que defienden heroicamente delante de Madrid su libertad y la nuestra contra los ataques del fascismo internacional, estiman que es su deber dirigir este llamamiento a la opinión francesa y a la conciencia universal.

El Gobierno de nuestro país, deseoso de demostrar su acercamiento a la paz, ha propuesto a Europa, con la esperanza de evitar su división en dos campos hostiles, la política llamada de "no intervención".

Esta iniciativa se tradujo el 8 de agosto en la orden prohibiendo el envío de armas con destino a España (decisión que algunos de nosotros vimos tomar con inquietud), orden que no ha encontrado una adhesión rápida y sincera por parte de otros Gobiernos.

LA AYUDA A LOS REBELDES HA SIDO PRESTADA SIN DISIMULOS

Fue preciso esperar al 28 de agosto (y la toma de Badajoz, que dejaba abierta la frontera portuguesa) para que el Pacto fuera al fin aceptado, con una serie de reservas inadmisibles, por parte de ciertos Estados. Después del 28 de agosto el armamento de los rebeldes se ha visto continuamente asegurado por una ayuda eficaz, que, por otra parte, no ha sido disimulada.

Las violaciones del Acuerdo de "no intervención" están ya probadas:

- 1.º Por las revelaciones precisas del delegado español ante la Sociedad de las Naciones (revelaciones que el secretariado de la institución de Ginebra no ha publicado y que casi toda la prensa francesa ha querido ignorar).
2.º Por las informaciones que ha recogido imparcialmente la Comisión de encuesta inglesa (del 24 de septiembre al 1.º de octubre).
3.º Por las declaraciones de otras personalidades, que están fuera de toda sospecha.
4.º Por la evidente superioridad actual de los rebeldes en aviones y tanques, cosa que no puede encontrar otra explicación que las violaciones constantes del Pacto. Superioridad enorme, que, a pesar del sacrificio de un pueblo heroico con las manos desnudas, ha transformado totalmente la situación militar.

SI FRANCIA QUIERE AFIRMAR LA PAZ ES MENESTER QUE ROMPA EL PACTO DE "NO INTERVENCIÓN", INCUMPLIDO YA EN FAVOR DE LOS REBELDES ESPAÑOLES

Así, pues, la no intervención se ha traducido en realidad en una efectiva intervención a favor de los rebeldes.

Estos indudables hechos han conducido al Partido Obrero Belga, a la Labour Party, al Partido Liberal Inglés, a la U. R. S. S. y a las Internacionales sindicales y socialistas, a reclamar la inmediata reanudación de las relaciones comerciales con el Gobierno español.

Los abajo firmantes estiman necesario advertir a la opinión francesa el deber que incumbe a nuestra democracia.

Nos referimos a la declaración de Yvon Delbos: "La neutralidad no ha de ser una ficción." Estimamos que no se puede esperar, después de dos meses de repetidas violaciones, que en el porvenir se lleve a la práctica la aplicación del Pacto; confiando en que el Gobierno francés, fiel a sus compromisos internacionales y a sus declaraciones, rompa el Pacto y restablezca como consecuencia las relaciones con un Gobierno amigo, decisión que al hacer prevalecer el Derecho no hace más que afirmar la paz."

La declaración es singularmente valiosa, por la calidad y número de los que la firman. Más de 1.500 firmas, entre las cuales pueden verse nombres de tanto prestigio como Víctor Basch, Frédéric Joliot Curie, Romain Rolland, André Gide, Jean Cassou, Ellie Faure, Tristan Tzara, André Violls, Charles Vildrac, Zyromski, Le Corbusier, Vaillant-Couturier, Langevin, etc., avalan este manifiesto, acusador de la violación evidente a todas luces del Pacto de no intervención, tras el cual tan magníficamente se han escuchado los Gobiernos fascistas para asesinar a las masas proletarias y democráticas de nuestra República.

En los Códigos de Justicia Militar, Penal de la Marina de guerra, Penal ordinario y leyes penales especiales. Se fijan los casos en que habrán de intervenir los Jurados de urgencia y los Jurados de guardia, y la composición de los Tribunales Populares.

SE DEJA SIN EFECTO LA BAJA DEFINITIVA EN LA ARMADA DE UN TENIENTE DE NAVIO FUSILADO POR LOS REBELDES

El ministerio de Marina y Aire ha publicado un decreto dejando sin efecto la baja definitiva en la Armada del teniente de navio Luis Sánchez Pinzón, que formaba parte de la dotación del crucero "Almirante Cervera", por haberse comprometido que fué detenido al establecer la sublevación por mantenerse fiel al régimen republicano, siendo después fusilado por los rebeldes. Por tanto, el importe de sus haberes le serán satisfechos a su señora, doña Purificación Ros.

NOMBRA MIENTOS DE DELEGADOS DEL GOBIERNO

Como consecuencia de lo dispuesto en el decreto sobre creación de Consejos provinciales,

por decretos de Gobernación se nombra al camarada Belarmino Tomás delegado del Gobierno en las provincias de Asturias y León, y a don Juan Ruiz de la de Santander, Burgos y Palencia, cesando, por tanto, el primero en el cargo de gobernador general de Asturias, y el segundo, en el de las provincias de Santander y Palencia, que actualmente desempeñaban. Por iguales circunstancias se nombra también delegado del Gobierno en todo el territorio aragonés reconquistado y aquel que reconquiste el Ejército popular, a Joaquín Ascaso.

Viveres para los combatientes

Donativo que los camaradas de la Unión General de Trabajadores de Gobernador (Granada) hacen a la Junta Delegada de Defensa (Abastecimiento) de Madrid:

24 cabritos, ocho borregos, 106 gallinas, 500 kilos de lentejas, 80 kilos de garbanzos y 110 kilos de patatas.

Administración de CLARIDAD: Narváez, 72

ESPECTACULOS

PARA MAÑANA

ACTUALIDADES.—(S. R. L.) Continua, desde 11 mañana (butaca, una peseta): Volatines en las nubes (deportiva). Gráfico español (S. R. L.). Folios Pandilla (cómica de la Pandilla). Esto es el fascismo (documental, presentado por el S. R. L.). BELLAS ARTES.—(U. G. T.) Continua desde las tres. El negro que tenía el alma blanca. BILBAO.—(Tel. 30796.) U. G. T. A las 3 y 5,30: La extraordinaria película de ambiente social Gloria y hambre. CALLAO.—(J. R. I.) Continua, desde las 3: Charlot va de juerga y Los miserables (última jornada). Butaca, 1,50. CAPITOL.—3 y 5,30: Rebelión a bordo y orquesta Capitol. CARRETAS.—(U. G. T.) De la sección de propaganda antifascista del regimiento Margarita Nelken. Continua, desde las 11 mañana (una peseta): La Rusia de ayer y de hoy. En plena línea del Ecuador y El camino de la vida (formidable creación rusa de Iván Kryla). CINE BARCELONA.—(U. G. T.) Rincón de Cultura batallones frente de la Juventud. 3 y 5 tarde: Historia de dos ciudades. CINE DE LA FLOR.—(U. G. T.) Desde las 3: La pequeña coronela (por Shirley Temple, en español) y otras. CINE DE LA PRENSA.—(Al servicio del S. R. L.) Sección continua, desde las 3: Reportaje antifascista del S. R. L. y Nobleza baturra (por Imperio Argentina y Miguel Liger). CINE ELCAÑO.—(Rincón de Cultura Batallones Frente de la Juventud.) 3 a 7 tarde, Mandalay. ESLAVA.—(U. G. T.) Vozes Laura Pinillos-Mariano Ozores. 4 tarde: Cinco minutos de amor (exitazo). FUENCARRAL.—(U. G. T.) 3,15 y 5,15: Interesantes películas. Fin de fiesta: La Shirley Temple española, Inesita Peña y su orquesta. HOLLYWOOD.—(U. G. T.) Continua de 3 a 7 (una peseta). El misterioso señor X, y otras. MADRID-PARIS.—Continua desde 11 mañana (butaca, 1,50). (Bajo el control de las J. S. U.) El film revolucionario Tchapaiev (el guerrillero rojo) y el documental Aniversario rojo. MARTIN.—(Revistas.) 4,15: Mujeres de fuego (éxito enorme). MONUMENTAL.—(Altavoz del Frente.) 3 y 5,15: El film revolucionario soviético Tchapaiev, el guerrillero rojo, y el documental Aniversario rojo. PANORAMA.—Continua desde las 11 (butaca, una peseta). (Al servicio del S. R. L.) Un día de caza (documental), y Aventura oriental (por Casimiro Ortas). PROGRESO.—(U. G. T.) Conti-

nua, de 3 a 7: La grandiosa superproducción El Diluvio (con la catástrofe de Nueva York). Butaca, una peseta. RIALTO.—Dos funciones, 3 y 5,15 (bajo el control del Rincón de Cultura de los batallones del frente de la Juventud): Morena clara (en su 34 semana) y Noticiero S. R. L. SALAMANCA.—(Altavoz del Frente.) A las 3 y 5,30: El film soviético Las tres amigas (homenaje a la mujer antifascista).

Secciones Cooperativa Obrera Cinematográfica y de Espectáculos Públicos

CINE DORE.—Todos los días, a las 3,15 y 5 tarde: La vibrante película de Eisenstein, Tempestad sobre México, y el film cómico Charlot, bombero. CINE GIMENO.—(Puente Valdecas.) El cine de los buenos programas. Todos los días, a las 3,15 y 5 tarde: La grandiosa visión de la Rusia triunfante Gran experimento y el documental español de la guerra civil, ¡Pasaremos! PALACIO DE LA MUSICA.—Todos los días, a las 3,15 y 5 tarde: El grandioso film de ambiente social El mundo cambia (creación de Paul Muni) y el film cómico Pequeña rebelión. TIVOLI.—Todos los días, a las 3,15 y 5 tarde: El magnífico film de aviación y aventuras Titanes del Polo y el documental antifascista, ¡Pasaremos!

Sindicato Unico de la Industria Cinematográfica y Espectáculos Públicos

ACTUALIDADES.—(C. N. T.) Próxima apertura. ALKAZAR.—(C. N. T.) 4 tarde: Andalucía la brava (de José María Granada, con intervención del gran cuadro flamenco). AVENIDA.—(C. N. T.) Sesión continua, de 3 a 7: Todos los días Historia de dos ciudades (palpitante documento de la Revolución francesa, por Ronald Collman, segunda semana; sigue el éxito creciente). CALATRAVAS.—(C. N. T.) Sesión continua, de 11 de la mañana a 7 de la tarde: Todos los días El vidiente. COMEDIA.—(C. N. T.) Compañía comedias. 4,30: La misa más misa (enorme éxito de risa). CHAMBERI.—(C. N. T.) Continua, de 3 a 7: Todos los días Los averiados (documental médico-social). No apta para menores de dieciocho años. DURRUTI (antes San Carlos).—(C. N. T.) Sesión continua, de 3 a 7: Segunda semana de éxito Castilla libertaria (producción número 1 C. N. T.) y La hija de Juan Simón (por el divo del canto flamenco, Angelillo). ENCOMIENDA.—(C. N. T.) Continua, de 3 a 7. Todos los días

programa doble: La venganza del mar y Rosario la cortijera. FIGARO.—(C. N. T.) Sección continua, de 3 a 7 (programa doble): La máscara de carne y El crimen del avión. MARAVILLAS.—(C. N. T.) Revistas. 4,30: Las Leandras. OLIMPIA.—(C. N. T.) Sección continua, de 3 a 7: 39 escalones (gran éxito). PAVON.—(C. N. T.) Compañía lírica. 4,30 (sección doble): Los clavetes y La verbena de la Paloma (éxito de toda la compañía). ROYALTY.—(C. N. T.) Dos secciones, 3,15 y 5: Todos los días Estrella de medianoche. SALAMANCA.—(C. N. T.) Próxima apertura.

LA ENTREVISTA GOERING-MUSSOLINI

En Berlín no se oculta la satisfacción que producen las conversaciones

Berlín, 18.—En los círculos oficiales de Berlín no se oculta la satisfacción que produce el éxito de las conversaciones que sostienen en la actualidad Mussolini y Goering.

En todas partes se coincide en que hay un acuerdo completo entre Roma y Berlín, sobre todo en los asuntos de actualidad y en todos los tratados en las conferencias de estos días; pero en los círculos oficiales se cree que no se publicará ninguna nota oficial sobre estas entrevistas y acuerdos, dejándose entrever que las negociaciones entre Goering y Mussolini son demasiado confidenciales para ser hechas públicas. No hay duda de que entra los asuntos tratados el principal y más importante ha sido la cuestión de España.

Se trata de saber hasta qué punto es posible que Alemania continúe su ayuda a los fasciosos españoles en la forma masiciada en que lo viene haciendo. Alemania, caso de verse obligada a ayudar nuevamente a Franco con grandes cantidades de material y hombres, necesitaría tener la seguridad de que Italia adoptaría una posición benévola. No se sabe hasta qué punto Goering haya logrado convencer a Mussolini, ni es posible averiguarlo a través de los comentarios de la Prensa italiana de esta mañana.

# POR LA ESPAÑA EN GESTACION

# ALGEMESI o la colaboración de los técnicos

Por LAZARO

Dentro del esquema general de la lucha de clases y del derrumbamiento de la economía anterior al 18 de julio de 1936, cada aldea, cada pueblo o ciudad de nuestra España ofrece perfiles muy diversos. Hay poblaciones puramente agrícolas y las hay totalmente industriales; unas que viven de los cultivos de regadío y otras que laborean tierras de secano; éstas trabajan con materias primas locales, aquéllas transforman materias primas extranjeras, las de más allá viven del mercado nacional y las de al lado se nutren de la exportación. De ahí resulta que sea peligroso sacar conclusiones generales de observaciones que no pasan de lo individual. Sin embargo, a fuerza de presentar casos locales podemos ir buscando el hilo de Dánae que ha de ayudarnos a orientarnos entre tanta complejidad. Hoy vamos a esbozar el cuadro de una población de economía mixta, agrícola e industrial. ¿Qué transformaciones ha sufrido, de julio acá, la vida económica, social y política de esa población? ¿Cómo han hecho frente a sus graves problemas las clases trabajadoras que rigen sus destinos? Veámoslo.

## ALGEMESI

En plena vega de Valencia, lindando con Alcira y Guaduasur, se encuentra Algemesi. Se distingue a lo lejos por las chimeneas de sus fábricas y el alto minarete cuadrado que se eleva sobre el gran pórtico de un edificio que fué iglesia. Sus calles pavimentadas, los rótulos de sucursales de grandes Bancos, sus bien instalados cafés, pregonan indudablemente prosperidad y riqueza. El Ayuntamiento, con sillones tapizados de rojo y oficinas de tipo bancario, no tiene que envidiar a los de algunas capitales de provincia.

El secreto de la prosperidad de Algemesi, aparte de sus feraces tierras, reside en su estación de ferrocarril y en la topografía. Algemesi se convirtió, gracias a estos dos factores, en el centro exportador de la naranja y del arroz de una extensa comarca. Contaba, al estallar la sublevación fascista, con más de cien grandes almacenes para la exportación de naranjas y con un gran número de molinos arroceros. Allí se manipula y selecciona el conocido arroz marca "SOS". Y, por si esto fuera poco, trabajan en Algemesi varias fábricas de conservas y de extracción de esencias aromáticas. Es decir, se trata de una población agrícola e industrial que tiene como base de su vida dos productos: la naranja y el arroz.

Algemesi, que cuenta hoy con veinte mil habitantes, es un pueblo de aluvión; ha crecido por el aflujo de trabajadores de otras localidades, que acudían atraídos por la seguridad de un jornal seguro.

## UN ALCALDE

Las grandes conmociones sociales tienen una virtud: sacan a flote a legiones enteras de hombres oscuros a los que el antiguo estado de cosas tenía aplastados, impidiéndoles demostrar sus talentos y aptitudes. Rotos los viejos cuadros y jerarquías, vemos surgir individuos dotados de capacidad para el mando y para la organización como jamás habríamos podido sospechar. En un céntrico café de Madrid me presentaron, muy orgullosos, los compañeros camareros, a un comandante del Ejército del pueblo: "Se ha ganado los galones a pulso. Antes de julio era nuestro cerrillero." Y así decenas de millares.

Después de conversar durante algunas horas con el actual alcalde de Algemesi, Vicente Gomis, cuesta trabajo creer su afirmación de que antes de julio era cartero y que lo ha sido durante quince años. Un hombre del claro criterio, de la serenidad y de la actividad organizadora de Gomis, ocupado en repartir cartas mientras cualquier zascandil hereditario malbarataba las posibilidades que le daba la vida para ser útil a la sociedad, es el símbolo del

desbarajuste del mundo capitalista.

—Preguntamos a Gomis cuál era la situación política y social del pueblo antes de la sublevación fascista.

—En este pueblo hubo, de siempre, influencia preponderante de los autonomistas, y bastantes elementos de derecha. Los dirigentes autonomistas de la localidad han derrochado siempre demagogia, y la clase trabajadora estaba poco educada ideológicamente. Se dejaban engatusar por frases y por gestos. Los trabajadores organizados lo estaban en su mayor parte en la U. G. T., pero la clase campesina era bastante refractaria a la organización.

—¿Y actualmente?

—Verás. El Partido Autonomista local se cambió de rótulo y se convirtió en Partido Sindicalista. Las masas que antes no estaban organizadas se han agrupado principalmente en la C. N. T. Pero he de decirte que trabajamos en la mejor armonía. Hoy está constituido el Consejo municipal de la siguiente manera: dos osetistas, un falso, dos socialistas, tres ugetistas, tres sindicalistas, tres de Izquierda Republicana y cinco comunistas. Yo pertenezco desde hace tiempo al Partido Comunista.

—¿Cómo habéis arreglado el problema de los campesinos?

—No lo tenemos arreglado todavía, y nos da mucho que pensar. El Municipio se ha incautado de 14.000 fanegas de tierra pertenecientes a gentes declaradamente enemigas del régimen. Con ello tenemos suficiente para resolver el problema de los campesinos pobres, o sea el de todos aquellos que no tenían tierras. Pero nuestros camaradas de la C. N. T. aspiran a realizar un imposible. Quieren municipalizar la tierra y hacer de todo el término una inmensa explotación agrícola. Fijate bien, quieren hacer, así, de sopetón, un ensayo de tal envergadura que sólo disponiendo de una gran organización técnica y contando con una población libre del egoísmo que el régimen y la cultura capitalista han hecho arraigar en todos nosotros, podría acometerse con probabilidades de éxito.

El secretario—de quien luego nos ocuparemos más detenidamente—interviene:

—El razonamiento que hacen los trabajadores del campo es éste: ¿No habéis asegurado a todos los trabajadores de las fábricas un jornal todos los días del año? Pues nosotros queremos que con nosotros se haga lo mismo. Nosotros trabajaremos las tierras por cuenta del Municipio, y éste nos pagará un jornal, buen día o mal día, época muerta o temporada de laboreo. El razonamiento puede ser o no lógico. Pero tiene una quebra: el Ayuntamiento de Algemesi no cuenta con disponibilidades para una empresa tan imponente. Aparte de que, de acuerdo con el rendimiento de la mano de obra en estos últimos meses, iríamos a una ruina estrepitosa.

—Por lo que se ve—decimos nosotros—, los trabajadores agrícolas de Algemesi viven en la misma falsa idea que los de otros muchos pueblos. Creen que el beneficio que han de sacar de la tierra o de la industria no depende del rendimiento que ellos den en la jornada de trabajo. Es una grave equivocación. Los dirigentes proletarios deben luchar por desarrájarla. Si para recoger la naranja, pongo por caso, tenéis que emplear ahora doble número de jornadas de trabajo que antes, tendréis que venderla a un precio más caro. Si los compradores no quieren pagar ese precio, la venderéis con pérdida. ¿Quién va a soportar esa pérdida si las tierras están municipalizadas? El Municipio, desde luego; es decir, todo el pueblo. Para enjugar la pérdida tendréis que imponer una contribución especial a todos los habitantes. Les quitaréis con la izquierda lo que les habíais dado con la derecha.

—Justamente—dice Gomis—

Yo no estoy dispuesto a cargar con semejante responsabilidad. Espero que los camaradas de la C. N. T. se convencerán y que no intentaremos hacer cosas superiores a nuestras fuerzas.

—Hay cultivos que se prestan a la colectivización, la naranja y el arroz, por ejemplo. En cambio, los cultivos de huerta tienen características individuales. Parece como si el hortelano imprimiese a su huerta rasgos personales. Además, las labores de la huerta no pueden someterse a la uniformidad de trabajo con que sueñan algunos.

—Justamente—interviene un joven comunista, delegado de Sanidad—, va mucha diferencia de sembrar al atardecer o al amanecer; de regar en una forma u otra. Es una cosa de atención constante a la tierra, y en muchos casos de cariño al oficio.

## UN SECRETARIO

Joaquín Royo se llama el secretario del Ayuntamiento de Algemesi. El alcalde de Guaduasur nos decía de este activo colaborador de las fuerzas del Frente Popular: "Tres mil duros daría por tener un colaborador como éste."

Lleva en el pueblo varios años, y no es de los que hablan mal

## CALCULO DE LA RENTA DE LAS 4.000 VIVIENDAS DE ALGEMESI

Número viviendas	Renta mensual	Renta anual	Total producto de estas viviendas
( P E S E T A S )			
50	6,00	72,00	3.600,00
50	7,00	84,00	4.200,00
50	8,00	96,00	4.800,00
50	9,00	108,00	5.400,00
100	10,00	120,00	12.000,00
200	12,00	144,00	28.800,00
500	15,00	180,00	90.000,00
500	20,00	240,00	120.000,00
500	25,00	300,00	150.000,00
500	30,00	360,00	180.000,00
500	35,00	420,00	210.000,00
500	40,00	480,00	240.000,00
200	45,00	540,00	108.000,00
100	50,00	600,00	60.000,00
100	55,00	660,00	66.000,00
100	60,00	720,00	72.000,00
Renta total .....			1.354.800,00

La suma de 1.354.800,00 pesetas que se calcula recaudar por las rentas de las viviendas se propone su distribución entre los conceptos señalados en la propuesta en la siguiente forma:

	Pesetas
1.—Para el pago de la contribución urbana .....	129.660,35
2.—Para el servicio de extinción de incendios .....	50.000,00
3.—Indemnizaciones en caso de incendio .....	25.000,00
4.—Para acondicionamiento de viviendas .....	150.000,00
5.—Para casas baratas .....	350.000,00
6.—Para subsidios .....	100.000,00
7.—Para obras de saneamiento y urbanización .....	250.139,65
8.—Para sostenimiento de los servicios farmacéuticos y veterinarios, municipalizados .....	300.000,00
Total .....	1.354.800,00

—En unos años—sigue diciendo el camarada Royo—podemos hacer de Algemesi una población modelo.

—Eso—interviene Gomis—a condición de que resolvamos los problemas económicos.

—Efectivamente. Y los resolveremos. Se trata de lo siguiente: la revolución ha despertado en todos estos pueblos unas ansias de progreso enormes. Algemesi era el centro exportador de la comarca. Aquí se clasificaba la naranja y se elaboraba el arroz. Ahora cada pueblo se sienta con ánimos para realizar estas tareas y negociar sus propios productos. Es natural que se procure hacer desaparecer intermediarios. El problema nuestro consiste en encontrar nuevas actividades industriales para dar ocupación a todos los trabajadores. Es necesario que hablé usted con Vicente García Lluch y con Manelsky. También lo llevaremos a visitar nuestro hospital de sangre. Tenemos unos médicos que valen un tesoro. Ellos han organizado la municipalización de los

de los jefes que han tenido antes para congraciarse con los de ahora. Se adivina, sin embargo, que está como el pez en el agua entre todos estos trabajadores ávidos de hacer grandes cosas. También él venía soñando con hacerlas. Y ahora todo se le vuelven facilidades. Es un técnico en cuestiones municipales, y pone todo lo que sabe al servicio de los trabajadores.

—Mi mayor aspiración en estos momentos es que el Municipio realice mi propuesta de municipalización de la vivienda. He preparado al respecto una memoria. Nadie saldrá perdiendo con la municipalización, como no sea los que arriendan casas para cobrar una renta, y esos, en Algemesi, son una minoría, desafecta al régimen casi toda ella. Todos los demás saldrán beneficiados y conseguiremos acabar con las viviendas insalubres y edificar nuevas casas sanas y alegres. Claro está que hay que realizar una firme campaña para ilustrar a las gentes. Aquí tiene usted el cálculo de la renta de las 4.000 viviendas de Algemesi y el destino que daríamos a lo que se recolectase. Como verá, lejos de significar un despojo equivaldría a un gran beneficio para todos.

de la naranja, lo que ahora no tiene Algemesi: una industria pecuaria y avícola. A base de los desperdicios del arroz y de la naranja pueden nuestros campesinos criar terneros de carne, mantener vacas de leche, explotar gallinas, conejos y, sobre todo, patos. El pato es el ave que mejor se adapta a nuestra región. Ahí tiene usted la Albufeira, que no me dejará mentir. Se trata de convertir en grasa las albúminas de nuestros productos.

García Lluch, hombre dinámico, nos hace ver la granja que le sirve de centro experimental y que le permitirá mejorar las razas de gallinas, conejos y patos de los campesinos del término municipal. Dentro de poco establecerá el Ayuntamiento una granja en plan de explotación industrial. García Lluch habla con la fe de un iluminado. Triunfará para bien de su pueblo, en especial de los campesinos.

—La naranja desecada es un pienso completo que todos los animales comen con verdadera delicia. El arroz, tratado según fórmulas mías, es fácilmente convertido en grasa por las gallinas. Los patos engordan con él y la puesta de las hembras es extraordinaria.

El joven veterinario se entusiasma. Algemesi verá resueltos sus nuevos problemas. Por entre el verde y oro de huertos inmensos de naranjos nos conducen García Lluch, Gomis y Royo hasta el colmenar que tienen instalado. La industria apícola puede alcanzar límites insospechados en esta región privilegiada, en la que vemos ya en enero los haberes en flor. Por el camino conversamos con otro técnico que también colabora con entusiasmo con estos proletarios que sueñan con contribuir a la creación de una España justa y próspera. Es extranjero, checoslovaco, y estaba desde antes de julio al frente de una fábrica conocida en toda nuestra nación: la Hespérides.

## UN INGENIERO

Eric Manelsky es otro técnico que tiene conciencia de que la ciencia no puede estar sólo al servicio de la clase capitalista. Con la misma lealtad con que trabajó hasta julio a las órdenes de los administradores de Hespérides, S. A., trabaja ahora en colaboración con el Ayuntamiento de Algemesi. No ha perdido la cabeza ni un solo instante. Cuando todo era barullo y confusión fué cogiendo el membrillo, que no encontraba salida, y lo convirtió en carne, que guardó en centenares de barriles. Un buen día le dijo a Gomis: "Esta carne de membrillo vendría muy bien en el frente. Ofrezcámosla al Gobierno; que nos dé azúcar y la convertiremos en dulce de membrillo, postre apetitoso y alimenticio".

El Gobierno suministró el azúcar, y fueron saliendo vagones y vagones de dulce de membrillo para los frentes.

—Tropezamos con algunas dificultades. Ahora, por ejemplo, estamos citados en Valencia para una reunión. Se quiere hacer un "trust" con las fábricas de conservas. Pero hay fábricas que marchan mal, porque están mal dirigidas y peor administradas. Yo no quiero que esos naufragos arrastren a las fábricas que funcionan bien. Porque suele ocurrir que los representantes de aquéllas son los que más gritan en las reuniones.

Eric Manelsky nos muestra su fábrica. Allí se extraen esencias de la cáscara de la naranja, se separa el jugo de la pulpa, se deseca ésta y se preparan las frutas en conserva. Todos los diferentes mecanismos para estas operaciones han sido ideados por el ingeniero y han sido construidos en el taller de la fábrica misma.

—Primero hacemos un aparato en pequeño. Si funciona todo bien, hacemos el aparato definitivo en grande. Yo no soy partidario de hacer experimentos en grande. Me parece un error, que puede llevar a la ruina. Primero se experimenta en pequeña escala, y luego, sabiendo donde

uno pisa, se implanta la reforma en grande. A todos estos amigos les aconsejo lo mismo.

## ENVIO A LOS TECNICOS

A vosotros, los ingenieros, arquitectos, médicos, veterinarios, especialistas en agricultura, en industria, en química, queremos presentaros el espejo de estos técnicos de Algemesi que están demostrando ser dignos depositarios del tesoro de conocimientos que amasó el género humano a lo largo de su accidentada carrera sobre la Tierra. La ciencia, la técnica, no es privativa de una clase social ni está adscrita a un régimen político determinado. No es ni siquiera vuestra, ¡oido bien! Nos pertenece a todos. Es el tesoro de todos. Si llegáis a comprenderlo, seréis los bienvenidos y serán para vosotros nuestras mayores consideraciones. El Socialismo es el paraíso de los técnicos.

## Homenaje al heroico general Mangada

En el Teatro Popular se celebró ayer una fiesta en homenaje del general Mangada, que no pudo asistir por encontrarse en Albacete, donde ha sido nombrado gobernador militar de la plaza. El acto tuvo una gran extensión—duró desde las tres y media de la tarde hasta las diez de la noche—. Después de interpretarse por la banda de música de las Milicias Populares "La Internacional" y "Joven Guardia", se puso en escena el drama de los camaradas José María Acevo y Antonio Coto, "Los enemigos", y el sainete de González y Rullólez, titulado "La pelliculera". También hubo recital de romances, y como fin de fiesta trabajaron los conocidos artistas Lázaro, Miss Playa, Pompoff y Theddy.

Habieron haciendo el elogio del general Mangada, que tan perseguido estuvo en su carrera militar durante la Monarquía y el bienio radicalista, varios oradores.

El comandante Terrol, jefe de la tercera brigada, que está compuesta por los batallones que mandaba el general Mangada, hizo también uso de la palabra para resaltar el heroísmo de que ha hecho gala desde el comienzo de la sublevación militar Mangada, el general del pueblo.

El comandante Caravieco se hizo cargo de la plaza que por suscripción entre los milicianos de la columna Mangada se regala al general.

Hubo grandes ovaciones a los artistas, oradores y en especial muchos vivas a Mangada.

## ESE ES EL CAMINO

Para restringir el consumo de gasolina, los Comités de control no podrán disponer de automóviles

Barcelona, 18.—El Sindicato Único del Ramo de la Alimentación ha dirigido una circular a los Comités de control y Empresas colectivizadas comunicándoles el acuerdo de retirar todos los coches que prestaban servicio a los Comités de control de fábrica, reconociendo que hasta el presente se ha malgastado gasolina y que ahora es necesario extremar los sacrificios para evitar que el conflicto se agrave cada día más. (Fibus.)

Administración de CLARIDAD: Narváez, 72



LA ACTUACION DE LA JUSTICIA REVOLUCIONARIA DE LA REPUBLICA

Cómo funciona el Tribunal Popular Especial, el de Urgencia y los Jurados de urgencia

Recuerdos, estadísticas, datos y casos de interés y de curiosidad

La administración de la justicia en España ha experimentado una transformación tan profunda, impuesta, naturalmente, por las circunstancias en que se fraguó y desarrolló la traidora rebelión militar fascista, derivada en la invasión del territorio de la República por el fascismo extranjero, que bien puede decirse, es de fondo revolucionario, pero dentro absolutamente de las normas del Derecho.

Han desaparecido de manera total las rémoras, sendas y verrucos que entorpecían la rápida acción de los Tribunales, llegando a la conclusión ansiosa de poder juzgarse a un delincuente a las cuarenta y ocho horas de cometido el hecho, sin que falte para ello un detalle de prueba para la acusación y para la defensa.

Esta revolución en la justicia nació de la rebelión fascista, allá el 23 de agosto último, cuando los enemigos del régimen, presos en la Cárcel Modelo, un criminal contubernio con secuaces externos y traidores funcionarios que prestaban servicio interior en la Prisión Celular pretendieron mediante un golpe de mano, incendiar el edificio para escapar de él, extendiendo el motín a la calle y a las demás prisiones.

La actuación inmediata y enérgica de las Milicias aplastó el complot. Trágica se ha calificado la noche aquella; pero pudo serlo espantosamente trágica de no haber obrado las Milicias del pueblo de aquella forma tan rápida y tan enérgica.

Aquella misma noche, el Gobierno inició la revolución a fondo en los servicios de la Administración de Justicia, creando el Tribunal Popular Especial, que, constituido en la misma fecha, dentro de las mismas veinticuatro horas primeras, celebraba el primer juicio oral y público con toda clase de garantías, tanto para la acción de la justicia como para la defensa del acusado.

Después... Han transcurrido unos meses durante los cuales se ha pensado y meditado cuanto precisaba para completar la obra pretendida.

Y la verdadera revolución legal en la Justicia está ahí, hecha, completa, imprecable e inapelable, porque es exacta. Es la Justicia Popular, la Justicia del Pueblo, administrada en forma soberana, conjuntamente por hombres de leyes y hombres del pueblo.

LO QUE HAN HECHO Y LO QUE HACEN LOS TRIBUNALES ESPECIALES

Sin descanso alguno desde la célebre noche de su creación—el 23 de agosto pasado—hasta la fecha, actúa el Tribunal Popular Especial. La enorme cantidad de "asuntos" sometidos a su conocimiento obligó a crear otra sección—la segunda—que comenzó a funcionar en la segunda decena de octubre.

Este Tribunal tiene la misión de juzgar todas aquellas causas originadas por hechos que tienen su raíz en la rebelión militar fascista o en consecuencia de ella, tales como la rebelión, el auxilio o la adhesión a la misma sedición, desertión, etcétera, todos aquellos delitos que tienen relación u origen más o menos directo con el principal de la rebelión.

Las dos secciones, primera y segunda, tienen la misma conformación. Constituyen la Sección de Derecho de cada una de las magistraturas del Supremo, intérpretes exactos de la ley, ecuanímes, justos, severos, desligados de pasión y, sobre todo, funcionarios leales que construyen su misión a la observancia pura de los preceptos de los Códigos con arreglo a los dictados del veredicto popular.

El Tribunal de hecho lo forman en ambas secciones cuarenta miembros del pueblo, del verdadero pueblo, porque representan

a todas las organizaciones populares por su significación política y sindical. Dos de la C. N. T., dos de la U. G. T., dos de las Juventudes Socialistas Unificadas, dos de Unión Republicana, dos de Izquierda Republicana, dos del Partido Comunista y dos del Partido Socialista.

En concreto, la labor de las dos secciones que constituyen hoy fecha el Tribunal Popular Especial, desde que han sido creadas es constante, por no decir permanente, puesto que ha habido días en que han actuado por mañana y tarde e incluso hasta no pocas horas de la noche. Incluso los domingos.

La Sección primera lleva sustanciados a estas alturas, en juicio sumarisimo, cincuenta y cinco procedimientos, con un total de trescientos tres procesados. Téngase en cuenta que en estos juicios ha habido algunos con treinta y cuatro procesados y otros con veintitantos. Esta Sección cargó con todo el peso abrumador de la rebelión militar fascista, porque hubo de juzgar a cuantos jefes, oficiales, clases, etc., estuvieron comprometidos en la sublevación de los cuarteles que comprendían las guarniciones de Madrid y sus cantones, como Carabanchel, Getafe, Alcalá de Henares, etcétera. Hubo muchos juicios que consumieron de cuatro a siete días, aun celebrándose sesiones por mañana y tarde.

En los cincuenta y cinco juicios vistos, en su mayoría en la sala de actos de la Prisión Celular, ante la Sección primera, de los trescientos tres procesados fueron condenados: A pena de muerte, 39. A reclusión perpetua, 108. A diversas penas de prisión, 98. Pasaron, por desafecto al régimen, a disposición del Tribunal Especial, creado al efecto, 10. Fueron absoluidos libremente 48.

La Sección segunda, ya establecido el Tribunal Especial Popular en el Palacio de Justicia, inició su actuación el 21 de octubre último. Ante la enorme cantidad de procedimientos derivados de la rebelión militar fascista que día a día surgían, hizo necesaria la organización de esta segunda Sala, que quedó constituida, de igual conformidad que la primera, siete días antes de la fecha de su creación.

En los tres meses que lleva actuando la Sección segunda ha solventado los siguientes asuntos: número total de asuntos vistos, 50; personas a quienes afectan, 280. Número total de juicios celebrados, 37; personas procesadas, 93; procesados condenados, 39; absoluidos, 55. Penas de muerte impuestas, cinco; en rebeldía, cuatro; ejecutada, una. Penas de reclusión perpetua, 25. Penas de prisión en diversos grados, siete. Además figuran en nuestra estadística siete sobreesimientos libres, que afectan a 187 personas y un sobreesimientto provisional, que afecta a una sola persona.

Estas cifras son harto elocuentes para demostrar, sin hipérbole, cuál ha sido de laboriosa la actuación de las dos Secciones que constituyen el Tribunal Popular Especial.

UNAS NOTAS SOBRE LA ACTUACION DEL TRIBUNAL POPULAR

Aunque es muy conocido el funcionamiento de este Tribunal, porque es público, conviene sin embargo divulgar algunas notas periodísticas para que llegue al conocimiento de los lectores la forma en que actúa la Justicia popular. Debemos decir que de diversos países extranjeros, de Francia, Inglaterra, Norteamérica, Checoslovaquia, Cuba, etcétera, han venido representaciones



Don Mariano Gómez González, presidente del Tribunal Supremo; funcionario leal, dignísimo, recto; hombre cabal que ha prestado a la República los máximos apoyos de su cerebro y de su corazón. El Frente Popular sabe hasta dónde llega la fidelidad del ilustre catedrático de Derecho político

oficiosas y particulares de la Magistratura y de la abogacía y enviados especiales de prensa para presenciar el desarrollo de estos juicios orales.

Todos quienes han visto la forma de actuar del Tribunal Popular han puesto el mismo comentario. En ninguna parte del mundo se ha podido aplicar la ley con mayor justicia. En síntesis: la Justicia, vista por el pueblo y aplicada por los magistrados. No puede existir más democracia en un Estado legalmente constituido, como lo es la República española.

Recordamos, al efecto, porque lo hemos visto durante días y días, que a un procesado se le han formulado más de cien preguntas en el interrogatorio. Primero, el fiscal, como representante de la ley; luego, el defensor que siempre aguilata todos los elementos de defensa, y luego los jurados. Los jurados, que son catorce, expresan hasta lo inconcebible, en el perfecto cumplimiento de su misión, hasta el más leve atisbo de supuesta culpabilidad. En su homenaje hay que proclamar que obran con la más severa corrección. Muchas veces triunfan extrayendo con una pregunta la raíz de la realidad perseguida. Y en otras logran descubrir la realidad contraria.

Cuando el juicio llega al momento en que el fiscal ha de sostener o modificar sus conclusiones provisionales, el asunto, puede decirse, ya ha quedado visto y para sentencia.

Pero cuando se llega al veredicto es precisamente en este documento donde se advierte la ponderación del Jurado Popular, de esos catorce hombres del pueblo, representantes de organizaciones sindicales y obreras y de partidos políticos, desde lo más extremadamente izquierdista hasta lo más aburguesado dentro de la democracia republicana. Habrá más o menos discusión, que siempre es necesaria. Pero cuando la respuesta al veredicto es "sí" o "no"—salvo en casos de escrupulo—hay unanimidad, como para la revisión—que no se ha registrado ninguna—o como para la conmutación de pena.

La creación de este Tribunal es sencillamente una gloria para la democracia. Así se explica la admiración de los países extranjeros.

EL NOVISIMO TRIBUNAL DE URGENCIA

La creación del Tribunal de Urgencia es un complemento, impuesto por las derivaciones de la

rebeldía, de la revolución jurídica que necesariamente tenía que producirse. Pero su actuación es igualmente democrática, ajustada a los fundamentos del Derecho.

Constituyen el Tribunal de Urgencia un magistrado del Supremo, juez de Derecho, y seis vocales, jurados populares, representantes de las organizaciones sindicales, obreras y políticas que forman el Frente Popular. Actúan, naturalmente, un fiscal, que ejerce la acusación en nombre de la ley, y un letrado, encargado de la defensa del delincuente. La prueba es como en la ordinaria, de cargo y de defensa.

Este Tribunal se diferencia de los demás en la rapidez con que actúa, por circunscribirse su competencia especialmente a determinados delitos, como son la desafección al régimen y otros análogos, como el pillaje, tenencia de armas, manifestaciones ilegales contra la autoridad, etcétera.

Como Tribunal popular, desarrollada la prueba, el Jurado delibera y emite su veredicto, en el que se basa el presidente para razonar su fallo.

Este Tribunal fué creado como consecuencia del bando que publicó el camarada Galarza al ocupar el ministerio de la Gobernación. Además son de su competencia todas aquellas causas de que conoce el Tribunal Especial Popular y de cuyo conocimiento se inhibe si el fallo declara, por virtud del veredicto, que el inculcado no participó en actos relacionados con la rebelión militar fascista, pero en cambio sí es desafecto al régimen.

Las penas aplicables en estos casos son las correspondientes que preciptan los Códigos penal común y de Justicia militar, según los casos, y las determinadas posteriormente por algunos decretos.

De la rapidez con que se actúa en este procedimiento de urgencia da idea el hecho de que las causas quedan instruidas en menos de cuarenta y ocho horas.

LA ACTUACION DE LOS JURADOS DE URGENCIA

Los Jurados de urgencia han sido creados para sustanciar de manera rapidísima diversos hechos que significan desafección al régimen, tales como esparcir rumores, inventar o divulgar bulos, tener ciertos antecedentes manteniéndolos en hechos, actos que tiendan a alterar el valor de los artículos de primera necesidad o los cometidos por industriales desaprensivos contra los intereses del vecindario, etc.

La actuación de estos Jurados de urgencia, que son ocho, representantes también de organizaciones obreras, sindicales y políticas, bajo la presidencia de un funcionario de la carrera judicial y con la asistencia del fiscal y de abogado defensor, es,

si cabe, rapidísima. Es análoga a la del viejo juicio de faltas de los Juzgados municipales. No hay que señalar que estos hechos son los que más trabajo dan por el número elevado en que se producen.

El sumario se instruye en horas por los Juzgados de guardia, que son cuatro, y los juicios se celebran inmediatamente en las salas de Audiencia de las cárceles, que son: calle de la Farmacia, calle del General Porlier, calle del Duque de Sexto, nueva Cárcel de Mujeres y ex asilo de San Rafael. Esta última prisión es de mujeres; las restantes son de varones.

En todas actúa un Tribunal, excepto en las de Porlier y Farmacia, donde diariamente funcionan dos Tribunales.

Pese a la rapidez del procedimiento, la depuración de cada caso es minuciosa y delicada; incluso en el examen de testigos. No se imponen penas. La palabra "pena" no se escribe en este procedimiento. Se denomina el castigo, de modo genérico, "medida de seguridad". Tales son: hasta tres años de internamiento en un lugar adecuado; multa desde 10 pesetas hasta 25.000; privación de derechos políticos por el tiempo que se determine; sometimiento temporal a vigilancia por la autoridad. Pueden imponerse conjuntamente las medidas de seguridad, como, por ejemplo, internamiento y multa.

UNOS CASOS CURIOSOS E INTERESANTES

En estos juicios por Jurados de urgencia se han dado y se darán muchos casos curiosos y de interés, que, desde luego, revelan la seguridad con que los juzgadores investigan y fallan cuantos asuntos se someten a su conocimiento, verdadera garantía para todo ciudadano.

No hay caso sin comprobación. Toda denuncia es objeto de una inmediata investigación. Si se atribuye al ciudadano denunciado tal o cual significación que en el acto no puede ser justificada, el Jurado acude seguidamente a la Sección Técnica, establecida en la Dirección de Seguridad, donde obra la comprobación si ciertamente existen antecedentes.

Así, por ejemplo, se ha podido comprobar en muchos casos que determinados individuos, sin haberlo declarado, pertenecían a la vez a Falange y a la U. M. E., y otros a una de ellas, y otros, por el contrario, a ninguna, no obstante haber sido el motivo o causa de la denuncia.

Caso curioso: un hombre, vecino de un pueblo de la provincia de Madrid, al que se acusaba de desafecto al régimen, por pertenecer a Acción Popular. Se comprobó la certeza de su declaración. Era un modesto arrendatario de unas fincas propiedad de unos religiosos, quienes, para arrendar el terreno, le inscribieron obligadamente en Acción

Popular y además le nombraron directivo. Pero probada su defensa, fué absuelto.

También fué denunciado un afiliado a la C. N. T., que estaba herido en la frente, porque varios individuos, hallándose en un bar, vieron que al pagar el gasto sacó una cartera que contenía 3.000 pesetas. Se probó rápidamente que el denunciado, delegado de Absasos de un Municipio próximo, era un hombre honrado y trabajador y que las 3.000 pesetas las llevaba para adquirir artículos alimenticios. Y naturalmente fué absuelto.

Como también han sido absoluidos varios ecérgicos, algunos curas castrenses y frailes franciscanos y agustinos, acusados de mezclarse en política, porque la investigación y la prueba lo ha negado. En otros casos contrarios se han aplicado las máximas "medidas de seguridad".

ADMIRABLE COOPERACION DEL COLEGIO DE ABOGADOS

Sería notoriamente injusto ceñir esta información sin señalar siquiera la noble actitud del hoy más que nunca ilustre Colegio de Abogados de Madrid, que ha hecho suya la causa de la Justicia popular y poniéndose a la libre disposición de los Poderes legales coopera de forma decidida, sin remuneraciones ni derechos de ninguna clase, gratuitamente, a la labor de los Tribunales populares.

Por turnos obligados, o por designación, cuando cualquier procesado utiliza el derecho de designar con arreglo a la ley el letrado correspondiente se hace cargo de la defensa. Y actúa, hasta con la vehemencia natural a que conduce el exacto cumplimiento del deber, para lograr lo que al fin es el triunfo de la Justicia, cuando puede ser. Que algunas veces el triunfo de la Justicia lo logra el abogado defensor.

No puede, pues, negarse que la rebelión militar fascista ha sido el origen de esta Justicia revolucionaria, pero legal y democrática como ninguna otra del mundo. Así lo reconocen en el extranjero.

Importante donativo del Sindicato Minero de Almadén

El Sindicato Minero de Almadén (U. G. T.) nos participa el envío de embutido por valor de noventa mil pesetas y la entrega de veinte mil en metálico, cantidad obtenida por el donativo de un día de haber de cada obrero para los luchadores del frente de Madrid.

ANUNCIOS BREVES

Hasta diez palabras, 0,75 pesetas, y cada palabra más, 0,10 pesetas. Estos anuncios se reciben en todas las agencias de publicidad y en las librerías Enrique Prieto, Preciados, 48, y Fernando Fe, Puerta del Sol, 15.

COMADRONAS

EMBARAZO, faltas menstruales. Consulta médica gratuita. Provincias, sello. Hortaleza, 61. SAN BERNARDO, 50. Embarazo, menstruación, regla interrumpida. Precios económicos.

CONSULTAS

CURACIONES prontas, alivio inmediato, venéreo, sífilis, purgaciones, debilidad, impotencia, espermatorrea. Clínica especializada. Doctor Hernández, Duque Al-

ba, 10; diez-una; tres-nueve. Provincias correspondencia.

GRATUITA. Embarazo, menstruación, regla interrumpida. San Bernardo, 50.

HUESPEDES

PARTICULAR cede habitación confort, dormir, estables, Covarrubias 17. Hay teléfono.

VARIOS

PRESERVATIVOS La Francesa, plaza Carmen, 1. Clase propaganda, 3,50 pesetas docena; su-

periorísimos, cinco; caperuzas para casados, 12,50.

EMBARAZO, menstruación, regla interrumpida. Consulta gratuita. San Bernardo, 50.

VENTAS

CANAHIOS. Excelentes cantores. Anastasio Aroca, 7, segundo B.

VENDENSE bu e nos muebles, objetos, alfombra ocasión. Torrijos, 60, hotel. VENDON muebles baratísimos, comedor, cama, bañi americano. Pardiñas, 17, entresuelo.

# Ha terminado la Conferencia de las Juventudes Socialistas Unificadas

## ELECCION DE NUEVA EJECUTIVA

Valencia, 18.—Ayer se celebró la clausura de la Conferencia Nacional de las Juventudes Socialistas Unificadas.

Primeramente intervino Segismundo Álvarez, de la Ejecutiva, que trató de los problemas de la colaboración del campesino de la zona leal. Dijo que se debe formar un frente del trabajo en el campo a base de las tareas y esfuerzos de la juventud.

En este momento penetran en el salón y son aclamados los camaradas de Euzkadi y Asturias, Astigarrabía y Amador Fernández. Igualmente es saludado el comandante Blas, del Comité de la J. S. U. de Madrid.

Roca de Albornoz, delegado de las Juventudes Unificadas de Asturias, hace historia de los trabajos allí realizados.

El arquitecto de la Ciudad Universitaria, Sánchez Arca, saludó a los representantes de la nueva España que se está forjando.

Rodolfo Aftter dirigió breves palabras a la Asamblea, afirmando que es el pueblo quien ha conservado vivas en los cantos populares las tradiciones y esencias verdaderas de nuestra música.

Al entrar en el salón una Delegación de la 12 Brigada Internacional es acogida con aclamaciones. También dirigió un saludo a la Asamblea el dibujante Gori.

A continuación, el camarada Fernando Claudín pronuncia un discurso, diciendo que la guerra ha hecho el milagro de fundir por primera vez en la historia de España a las fuerzas proletarias con la juventud intelectual. Estudió el desarrollo de la revolución burguesa en los países americanos. Afirmó que, a pesar del monopolio que la Iglesia ejerció sobre la enseñanza, gracias a los esfuerzos de la Institución Libre de Enseñanza pudo formarse una élite intelectual y científica que se ha incorporado ahora indefinidamente al pueblo.

Terminó ofreciendo el concurso de la juventud a los intelectuales para crear una potente industria de guerra que nos conduzca a la victoria.

Entran en el salón el presidente del Tribunal de Garantías Constitucionales, don Pedro Vargas, y el diputado de Izquierda Republicana señor San Andrés. Ambos son aplaudidos.

Después intervinieron brevemente, en representación de Italia, el brigada Torres, de la Columna Internacional, que actúa en el frente de Teruel; Arturo Garcés, que acaba de regresar de Rusia y que transmitió el saludo del Secretariado de la Juventud de Ucrania; el poeta Pla Beltrán, que recitó un romance titulado "Canto de la juventud española en armas", y Ricardo Muñoz, por la U. F. E. H. Todos fueron muy aplaudidos.

Seguidamente la Asamblea dió por terminadas las intervenciones de sus delegados y se suspendió por breves momentos para que la Ponencia encargada de proponer el nuevo Comité Nacional acordara los nombres.

Se reanudó más tarde, leyéndose varios telegramas de adhesión, y pronunciaron discursos el compañero Onrubia, Atarge, dirigente de las Juventudes Comunistas francesas; Camell, joven comunista italiano, y Bet, por la Juventud Femenina francesa, que dedicó un cariñoso recuerdo a Lina Odena. A continuación, Arrede, secretario provincial de Madrid, pidió sacrificios en la retaguardia, así como que se tenga fe en la victoria.

Luego, Cerdier, joven socialista belga, que en-

salizó la unificación de la juventud, y finalmente, el camarada Arconada, que por la Ponencia encargada de proponer los nombres de la nueva Ejecutiva y del nuevo Comité designó los siguientes:

Santiago Carrillo, secretario general. Trifón Medrano, de la Organización, y como vocales: Claudín, Cabello, Vidal, Lain, Melchor, Segismundo Álvarez, Serrano Poncela, Cazorla y Cuesta.

El camarada Arconada pronunció seguidamente unas palabras como final de los trabajos de la Ponencia y manifestó que con satisfacción se puede decir que el mando único existe en la organización.

### DISCURSO DEL CAMARADA SANTIAGO CARRILLO

Después de unas breves intervenciones del representante de la Internacional Juvenil Socialista, Beck, que dedicó un cariñoso recuerdo al heroico compañero Fernando de Rosa, muerto gloriosamente en el campo de batalla; del representante de la Internacional Juvenil Comunista, Miguel Wois, y del cónsul de Méjico, que pronunció breves palabras de saludo, hizo el resumen de la Conferencia el camarada Santiago Carrillo.

Destacó la importancia histórica de ésta. Se ha oído la palabra de jóvenes amigos libertarios en pro de la unidad. Todos los enconos, los recelos e inconvenientes que hubiera sobre la unión con las Juventudes Libertarias están superados a nuestra voluntad de crear una única organización. Los jóvenes republicanos han expresado también su voluntad de crear una sola organización. Se abre, pues, el período de la unión de los jóvenes republicanos, de las Juventudes Libertarias y la de los católicos, y es la J. S. U. la simiente de la gran alianza nacional que precisamos para conquistar la victoria, puesto que a los avances de las fuerzas juveniles unidas nada podrán oponer las fuerzas invasoras que quieren aplastarnos.

Se refirió luego al entusiasmo que en toda Europa ha despertado la titánica lucha del pueblo español. Aludió a los diversos oradores internacionales que han participado en la Conferencia. La J. S. U. no pretende absorber al resto de las juventudes. Queremos una República democrática y parlamentaria como la que representa el Gobierno del Frente Popular. (Ovación.) Terminó diciendo que la juventud española ha encontrado por primera vez en la historia su destino, el camino de su libertad. Unidos como un solo hombre, dispuestos a morir en el camino si ello es preciso para triunfar. (Muchos aplausos.)

A propuesta de la Delegación de Cataluña se acordó enviar telegramas de salutación a Rusia y Méjico y a los presidentes de la Generalidad de Cataluña y del Gobierno vasco.

Se dieron por terminadas las tareas de la Conferencia en medio de grandes aplausos y aclamaciones, con vivas a la unidad española, a la unidad de la juventud de todo el mundo, a Rusia y a Méjico, vitores que fueron coreados con entusiasmo.

Se cantó la "Joven Guardia" y la "Bandera Roja". Acto seguido los delegados fueron obsequiados con un lunch por la Juventud de Valencia.

Por la noche se celebró una velada cultural en el Gran Teatro, organizada por el ministerio de Instrucción Pública. (Febus.)



Así son los defensores de la capital de la República (Foto Díaz Casariego.)

### Una conferencia de Pascual Tomás

## "La Unión General de Trabajadores y el momento actual"

Barcelona, 18.—Ayer, en el Gran Price, abarrotado de público, dió una conferencia sobre el tema "La Unión General de Trabajadores y el momento actual", el camarada de la Ejecutiva Pascual Tomás.

Presidió el consejero de Justicia de la Generalidad, Rafael Vidiella, quien hizo la presentación del conferenciante.

El local aparecía adornado con profusión de banderas y pancartas con inscripciones alusivas al acto, en una de las cuales se leía: "Sin la unificación de la C. N. T. y la U. G. T., no aplastaremos al fascismo."

El orador comenzó por examinar la situación internacional, diciendo que era evidente que los Gobiernos democráticos de Europa no respondían a sus postulados. Añadió que los obreros de todo el mundo estaban, en cambio, resueltamente a nuestro lado porque comprendían la verdadera significación de nuestra lucha entre el capital y el trabajo.

Examinando la cuestión palpitante de la unión de las dos centrales sindicales, expresó su criterio de que no era llegado todavía el momento de la fusión de la C. N. T. y de la U. G. T. porque el fruto no estaba lo suficientemente maduro aún; pero si era llegado el momento de establecer un estrecho contacto, ya que estaban de acuerdo en el noventa por ciento de las cuestiones, y el otro diez por ciento no debía contar en estos momentos de lucha contra el enemigo común.

Dijo que la retaguardia debía laborar con mucha más intensidad, para hacerse digna de los hombres que en el frente defienden nuestra dignidad y nuestra vida, y para los cuales no hay jornadas de trabajo. Todos debemos hacernos cargo de que no luchamos en pos de unas ventajas inmediatas. No podemos aspirar a mayor gloria que a la de ser sembradores, para que nuestros hijos recojan el fruto. Refiriéndose al frente de lucha propugnó por el mando único, y dijo que no hablando en los luchadores más que un solo afán, aplastar al fascismo, no debía haber más que un solo uniforme, una sola bandera y una sola disciplina. Exaltó el espíritu idealista de nuestros luchadores, de los que dijo que podían ser muertos, pero no vencidos. El fascismo puede hacer desaparecer Madrid, pero no conquistarlo, pues aunque sólo quedara de Madrid un inmenso solar de escombros, sobre ellos ondearía siempre la bandera de la República, de la libertad y de la democracia.

Pascual Tomás fué entusiásticamente ovacionado. Finalmente, Rafael Vidiella recomendó a todos que se hicieran eco de las palabras que acababa de pronunciar Pascual Tomás. (Febus.)

## García Atadell, muerto en París

Barcelona, 18.—El cronista en París de "Solidaridad Obrera" da la noticia de que hace unos días fué muerto en París el ex militante socialista madrileño García Atadell, que, como se recordará, era agente de una brigada de investigación y que se fugó con los fondos recogidos en los registros. (Febus.)

## Solidaridad internacional. Quinientos niños españoles serán enviados a Méjico

Valencia, 18.—El Consejo Nacional de Asistencia Social ha decidido aceptar, en principio, el ofrecimiento formulado por el Comité de Ayuda al Pueblo Español con residencia en Barcelona, de enviar a Méjico a los 500 niños que componen el Asilo de la Paloma, de Madrid, y que se encuentran en Barcelona.

El ministro de Sanidad ha solicitado para ello la conformidad del alcalde de Madrid.

## Los obreros lecheros de Barcelona ingresan en la U. G. T.

Barcelona, 18.—Los obreros lecheros de Barcelona celebraron una asamblea extraordinaria y acordaron ingresar en la Unión General de Trabajadores.

## Nuestros héroes

### Félix Berrueto ha muerto

Las necesidades de la guerra imponen a nuestros mejores militantes la incorporación a los puestos más difíciles de la lucha. Un buen día el Sindicato del Transporte de la Unión General de Trabajadores recibe una petición: De esa organización necesitamos un grupo de obreros expertos del automóvil. Aquella hace un recuento de sus buenos militantes y elige el número que se la pidieron, dejando en reserva otra cantidad igual o mayor por si en otro momento fueran necesarios.

La reputación del buen militante, demostrada ininidad de ocasiones, hizo que la dirección del Sindicato se fijara en nuestro compañero Félix Berrueto. No hubo que rogarle. Hizo falta cumplir con su deber y allí estaba el militante, que nunca supo negarse a los requerimientos que se le hicieron. Había que luchar a brazo partido con la muerte, es cierto, pero esto no era un obstáculo para dejar incumplido un mandato, que, al cumplirlo, se trabajaba por el triunfo de la causa que todos defendemos.

De aquel grupo que salió del Sindicato de Transporte quedan pocos. Jiménez, Priego y tantos otros ya no viven. Pero los tanques funcionan, combatiendo con tal acierto que su presencia se hace temible en todos los frentes donde aparecen.

Berrueto fué ejemplar durante toda su vida. Ante todo y sobre todo, el triunfo del proletariado. Si había que sacrificar incluso vidas familiares no vacilaba. Para él lo interesante era machacar al fascismo. Su mejor familiar era el militante de su organización que cumpliera fielmente con su deber.

En los tanques caiste, Berrueto. Los tanques sabrán cobrar con creces tu vida.

### SECCION FINANCIERA



## BANCO HISPANO AMERICANO

Capital autorizado: 200.000.000 pts.  
Capital desembolsado: 100.000.000 pts.  
Reservas: 70.500.000 pts.

## Banco Central

ALCALA, 51 (Edificio de su propiedad) 157 SUCURSALES Y AGENCIAS en las principales plazas de España. Realiza todas las operaciones bancarias propias de los establecimientos de primer orden.

## Banco de Aragón

Avenida C. de Peñalver, núm. 13 MADRID

CAPITAL: 20.000.000 de pesetas  
DESBOLSADO: 16.000.000 de pesetas  
RESERVAS: 8.000.000 de pesetas

Depositos de efectos, créditos y cuantas operaciones realiza la Banca.

## Lea usted GLARIDAD

todos los días

ARCHIVOS ESTATALES

# LA UNIDAD JUVENIL

(DESDE VALENCIA)

Ha finalizado sus tareas la Conferencia Nacional de Juventudes. Ni su desarrollo ni sus resultados pueden sorprender hoy a nadie. Tal vez hace algunos años fuéramos nosotros los primeros sorprendidos. No era la juventud lo mismo que hoy en día. Pero en estos últimos tiempos las masas juveniles se han organizado, se han educado políticamente. Y van camino de alcanzar su mayoría de edad. Ya no son los jóvenes alocados del

ayer. A la audacia y fortaleza de la juventud sana, en el más amplio sentido de la palabra, empiezan a unir la madurez y reflexión de quien conoce el sentido de su responsabilidad.

Si a esto añadimos que las Juventudes fueron las primeras—va a hacer seis meses—en percatare de la gravedad del momento español, comprenderemos que a nadie ha podido producir estupor el maravilloso espectáculo que han ofrecido al mundo los jóvenes españoles que estos días se han reunido en Valencia.

Sorpresa, no. Confianza y satisfacción, sí. Porque España puede tener la absoluta seguridad de que con jóvenes así—con hombres así—tiene asegurado su porvenir. Un porvenir luminoso y sonriente. Como el que alboró para Rusia en el año 1917. Aunque haya que conquistarlo a gran precio, a costa de la sangre, de las lágrimas de nuestros mejores camaradas.

La Conferencia Nacional de Juventudes ha comenzado a cimentar la nueva España. La unidad juvenil es su más sólida base. Una unidad sellada con ríos de sangre generosa, que nos ha traído esta espléndida cosecha. Una unidad que será la muralla de granito contra la que se estrellará el fascismo.

¡Que nadie lo dude! El fascismo está en derrota. La unidad juvenil lo sepultará definitivamente.

CARBAJOSA

## Regimiento campesino de Toledo Domingo Alonso

Se pone en conocimiento de todos los familiares de los milicianos afectos a este regimiento que pueden pasar por las oficinas, calle de Pinar, número 5, para cobrar nóminas pendientes.

Para hacer efectivos estos cobros es necesario presentar la autorización firmada por el miliciano cuyos haberes se desean cobrar.

Dichas nóminas se pagarán los días 17 y 18.

## Pro "Komsomol"

La Agrupación Socialista del Puente de Vallecas ha abierto una suscripción, que encabeza con la cantidad de 2.000 pesetas para engrosar la ya iniciada por el Comité Nacional de las Juventudes Socialistas Unificadas para la construcción de un nuevo "Komsomol".

El Círculo Socialista de Cuatro Caminos admite donativos para engrosar la suscripción abierta pro "Komsomol".

Los Comités del Frente Popular de Milicias antifascistas segovianas y burgalesas han abierto otra suscripción con el mismo fin, recibiendo los donativos en Mayor, 1 (Centro Segoviano), y Carretas, 25 (Centro Burgales).

LEA USTED "CLARIDAD"

¿QUIERE VER BIEN?  
Use gafas **ULLOA**  
ULLOA - OPTICO. - Carmen, 14

## EN LOS FRENTEROS DE ANDALUCIA

# Todas las fábricas de Granada dedicadas a la fabricación de material guerrero

## Las viudas y los huérfanos de los fusilados, obligados a trabajar en el campo

Andújar, 18.—La nota destacada de estos días es el paso de fugitivos a las filas leales. Hoy lo hicieron varias personas, entre ellas cierta personalidad conocida en los centros culturales. Le sorprendió la rebelión en Granada, donde vivió oculto. La obligada discreción hace que su personalidad permanezca en el incógnito.

Hemos hablado con este señor, quien nos ha dicho que todas las fábricas de la capital están dedicadas, como consecuencia de la incautación de que han sido objeto, a la elaboración de pólvora, metralla y municiones para surtir a los sectores inmediatos y algunos lejanos.

Comentando los pasados ataques del enemigo sobre los frentes cordobeses, dice que el móvil principal era la recogida de la aceituna, para pagar así a Alemania las deudas bélicas, por carecer este país de aceite. Intentaban apoderarse del pueblo de Martos, que produce en calidad y cantidad dicho producto.

La reacción de las fuerzas leales lo impidió, estrangulando el objetivo, que se encaminaba también a tomar Jaén para proseguir después el avance sobre Albacete y cortar las comunicaciones de Madrid con Levante.

Agrega que en la campaña dominada por los facciosos se obliga a las viudas y a los huérfanos de los fusilados a recoger la aceituna y se les da tres céntimos por kilo, cuando en épocas normales el precio es de ocho a diez. Se les obliga también a hacer una jornada de doce horas.

Por estas causas la casi totalidad de la población trabajadora se pasa a la zona leal huyendo de la barbarie de moros, Tercio, alemanes e italianos. (Febus.)

**COMO MURIO ENRIQUE VAZQUEZ, COMANDANTE DEL BATALLON JUAN BAUTISTA GARCES**

Andújar, 18.—Por gentes huidas del campo enemigo se cono-

cen detalles de la muerte de Enrique Vázquez, comandante del batallón Juan Bautista Garcés. Fué hecho prisionero en un combate en los últimos días de diciembre. Para salvar a su gente del peligro del copo quedó el último, y al intentar ponerse a salvo cayó del caballo que montaba y se fracturó un pie. Los fas-

cistas aprovecharon el accidente y lo apresaron. En el momento del fusilamiento, después de ser agredido por fuerzas moras y alemanas, dió un grito de ¡viva el comunismo!

El fusilado era un caudillo de los campesinos y un verdadero espíritu guerrero. La rebelión le sorprendió en su aldea con su compañera y dos hijas. Abandonó la familia, recorrió pueblos y cortijos y arrastró tras sí a sus hombres. De esta manera formó el batallón Juan Bautista Garcés, del que era su jefe. Su muerte resta al futuro Ejército rojo un valioso elemento. (Febus.)

## EN EL FRENTE DE ARAGON

# Los facciosos se repliegan en Leciñena

## Prosiguen las deserciones en las filas enemigas

Barcelona, 18.—El comunicado oficial de ayer mañana del consejero de Defensa dice así:

"Sector Norte.—Se han sostenido ligeros tiroteos con el enemigo en la carretera de Leciñena, haciéndole repliegarse de unas posiciones avanzadas que tenía fortificadas. El enemigo ha cañoneado nuestras posiciones de La Granja, sin causar bajas. Se han presentado a nuestras filas en la posición de Casa de los Toros cuatro soldados con tres fusiles, un fusil ametralladora, varias caretas contra los gases, bombas de mano y siete cartuchos.

La aviación enemiga ha efectuado vuelos de reconocimiento sobre nuestras líneas del sector Sur. Ante la presencia de nuestros aparatos, los aviones facciosos huyeron sin aceptar combate.

En el resto de los frentes, sin novedad." (Febus.)

## DUELO DE ARTILLERIA EN TODOS LOS SECTORES

Barcelona, 18.—El comunicado facilitado ayer noche por el consejero de Defensa dice:

"En el día de hoy sólo se han registrado en los frentes acciones de artillería, bombardeando el enemigo nuestras posiciones de Tiers y La Granja, siendo

contrabatida por nuestras baterías.

No se ha registrado ninguna baja por nuestra parte." (Febus.)

## INTENSO FUEGO DE AMETRALLADORA EN EL FRENTE DE TERUEL

Valencia, 18.—El parte oficial del sábado dice:

"Frente de Teruel.—Durante el día de hoy se ha sostenido intenso fuego de ametralladora y fusil. Se han presentado a nuestras filas 13 soldados con armamento y municiones de varias clases y un paisano. Sin más novedad." (Febus.)

## Balace de las hazañas de la aviación leal

# Los rebeldes cuentan con veinticinco aviones menos que en diciembre

Valencia, 18.—El sábado se facilitó en el ministerio de Marina y Aire la siguiente nota:

"Según una estadística hecha por la Secretaría del Aire durante el mes de diciembre fueron derribados en combates aéreos 25 aviones enemigos, habiendo perdido nosotros cinco. Además la aviación leal efectuó ocho bombardeos sobre aeródromos enemigos, destruyendo o averiando aviones en número que no se puede precisar." (Febus.)



Un grupo de antitanquistas después de realizar un buen servicio (Foto Fidel.)

# El capitán del "Aragón", apresado por un buque de guerra alemán, es leal al régimen republicano

Málaga, 18.—Debido a las confusiones del primer momento, se dijo que el capitán del vapor "Aragón", apresado por el buque de guerra alemán "Almirante Scheer", se había quedado con los facciosos. No ha sido así. Este capitán, que se llama Miguel Zaragoza, es leal al régimen y a la causa del pueblo. Desembarcó en Málaga y aquí se encuentra.

Nos hemos puesto al habla con él, y nos dijo que fué obligado a seguir al crucero alemán cuando se encontraba a la altura de Punta Sabiñán y a una milla de la costa. Se le obligó a entrar en el puerto de Villarreal, y más tarde, llevado a Cádiz, donde permaneció siete días, sin que se permitiera a la tripulación saltar a tierra. El barco llevaba carga de harina, cereales y otras sustancias alimenticias, manufacturas y 250 toneladas de mineral de plomo, que en el puerto de Cádiz fué transbordado al vapor "Blanca", que con bandera alemana salió a poco con dicho botín.

Uno de los días de estancia en la capital andaluza volaron sobre la misma los aparatos leales, que bombardearon la fábrica militar de San Fernando. La población civil fué respetada, como siempre, por los aviadores del Gobierno.

Los tripulantes que no han querido regresar a España son seis. Los tres primeros oficiales: José Boixó, Juan Belenguer y Luis Vialve; el primer maquinista, Juan Alós; el tercero, Guillermo Fernández, y el mayordomo, Mateo Bosch. Todos marcharon a Tánger, donde parece que continúan.

Por último manifestó que, encontrándose en el puerto de Cádiz, se le rechazó un billete del Banco, diciéndosele que no servían más que los estampillados en Burgos.

Está indignado contra la infame piratería de los facciosos y dispuesto a servir al Gobierno legítimo donde se le ordene.

Nuestro teléfono: 62600

## Lea usted CLARIDAD



Un bravo miliciano dirigiéndose a su puesto de observación (Foto Díaz Casariego.)

# Información de Guerra

## Parte del sábado a las diez de la noche

# EN EL SUBSECTOR DEL PUENTE DE SAN FERNANDO NUESTRAS TROPAS MEJORAN SUS POSICIONES

## FRENTE DEL CENTRO

En el sector de Aranjuez, la artillería facciosa ha bombardeado nuestras posiciones de Cuesta de la Reina, sin causar daño.

En el sector de Castuera se ha presentado un soldado evadido de las líneas facciosas.

En Madrid, en las primeras horas de la noche de ayer, el enemigo atacó violentamente en casi todos los sectores del frente, siendo nérgicamente rechazado por nuestras fuerzas, que se mantuvieron firmemente en sus puestos. En el día de hoy han sido mejoradas nuestras posiciones del subsector del puente de San Fernando, en el que se ha combatido, por iniciativa nuestra, durante la tarde.

En el resto de los sectores del frente, sin novedad importante que consignar.

## El parte de anoche a las diez

# LAS TROPAS DE LA REPUBLICA, MEDIANTE UN GOLPE DE MANO, OCUPARON UNA PEQUEÑA PARTE DEL HOSPITAL CLINICO DE LA CIUDAD UNIVERSITARIA

## FRENTE DEL CENTRO:

Continúa el mal estado del tiempo, imposibilitando los avances de nuestras tropas. En Guadalajara el enemigo, en la mañana de hoy, atacó nuestras posiciones de Abadanes, siendo contenido y rechazado y causándole muchas bajas. Lo mismo ha acontecido en Sañices, en donde nuestras tropas contuvieron y rechazaron un violento ataque de los facciosos. Tanto en el ataque como en el repliegue fué duramente castigado el enemigo. Nuestras posiciones no han sufrido modificación alguna.

En Madrid, durante la noche de ayer, el enemigo intentó un violento ataque sobre nuestras posiciones de la Ciudad Universitaria, siendo fácilmente rechazado por nuestras fuerzas. En las primeras horas de hoy nuestras tropas han efectuado un golpe de mano en la Ciudad Universitaria, logrando ocupar una pequeña parte del Hospital Clínico, en donde se mantienen, a pesar de la violenta reacción enemiga. La espesa niebla y lluvia han dificultado las operaciones, así como los fuegos de la artillería y la observación. Sin novedad en los demás frentes.

## Ministerio de Marina y Aire:

# UNA ESCUADRILLA LEAL BOMBARDEO LAS POSICIONES Y BATERIAS ENEMIGAS DE ALGECIRAS

El comunicado oficial facilitado el sábado por el ministerio de Marina y Aire dice así:

"Una de nuestras escuadrillas que recorría el litoral del Mediterráneo hasta el Estrecho en busca de los barcos piratas, a los cuales no encontró, bombardeó las posiciones y baterías enemigas de Algeciras. En los sectores del Centro, a causa de persistir el mal tiempo, no se ha podido operar."

# LA AVIACION REPUBLICANA CAUSO DESTROZOS EN EL PUERTO DE MELILLA

El parte del mismo ministerio facilitado anoche dice:

"Una de nuestras escuadrillas bombardeó nuevamente los cargaderos de la Compañía Minas del Rif, en el puerto de Melilla, causando considerables destrozos. En la Península no se ha realizado ninguna operación aérea por seguir impidiéndolo la niebla y la lluvia."

## ESPAÑA, UNICO PAIS PRODUCTOR DE MERCURIO

# Las minas de Almadén recobran su personalidad en el extranjero

Valencia, 18.—Siguiendo las gestiones realizadas por el ministro de Hacienda, acompañado de su secretario y el director general de Economía, en su último viaje a París, se ha ultimado la cuestión de la venta del mercurio de Almadén, problema de extraordinaria importancia, después de la denuncia del Convenio por Italia, llevada a cabo por el Gobierno español tres meses antes del reconocimiento por dicho país de la Junta facciosa de Burgos.

La Comisión ha ultimado en París la redacción de las cláusulas de este Convenio, obteniendo, a pesar de la lucha que ha de mantener con Italia, condiciones superiores y más beneficiosas a los intereses del Estado, a más de la independencia, tan deseada por nosotros, en esta materia. Así, pues, el año 1937 aparece directamente en el mercado internacional del mercurio el nombre de Almadén, con lo que España recobra su personalidad.

En virtud del nuevo contrato se ha conseguido una organización comercial al servicio de los establecimientos mineros de Almadén. Cuenta nuestra producción con un instrumento adecuado a su exclusivo servicio y con arreglo a sus necesidades. A esto habrá que añadir la libertad de disponer completamente de las divisas, dólares y libras, que produzca la renta del mercurio.

Finalizadas las negociaciones, los representantes del ministerio de Hacienda están interviniendo activamente en las negociaciones llevadas a cabo con Francia para llegar a la conclusión de un Convenio de pagos, negociaciones que se encuentran bastante adelantadas. (Febus.)